

Las Provincias de Levante



Año XI.—Núm. 3066

Murcia 17 Junio de 1896

Tres ediciones diarias

WALTHAM

Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otras clases por su forma elegante, su baratura relativa, su marcha uniforme, su corrección de construcción, por ser mecánica y su sistema de intercambiabilidad, por el cual las composuras resultan perfectas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA EN MURCIA

Domiciano Leon,

Platería, 73, Relojería

30 22



El mas económico para vestir
Probad y os convencereis de que es verdad. Trages de pana, buenos forros y construcción esmerada, á 70, 80, 90, 100 y 120 reales en adelante. Trages de algodón y dril, á 40, 50, 60, 70 y 80 los mejores, de hilo puro. Tambien se confeccionan trages de niño y de ciclistas, de los últimos modelos, y pantalones de talle.

TRAGES PARA SACERDOTES

Sotanas merino de lana, de 80 reales en adelante. Gabanes ó sacos última novedad, de 100 en adelante. Mantos merino de primera, de 190 en adelante.

Todo buenos generos, buenos forros y construcción, la que se desee.
No hay mas que probar para convencerse de la verdad.

VAL DE SAN ANTOLIN, 39

COLEGIO

En el colegio de Santa Eulalia (calle de San Antonio núm. 28), se han abierto clases de repaso, de todas las asignaturas, que comprende el bachillerato para los jóvenes que hallan de ser examinados en el Instituto, en el mes de Septiembre. 15—1

CENTRO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DIRECTOR

D. JOSÉ MARIA CASTILLO

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

Tratamiento de la tuberculosis (tisis) por el Suero-Método Backer y Pagliano.

Vacunación y curación contra la rabia, método Pasteur Ferrán.

Tratamiento de la Difteria por el suero, método Behring-Roux.

Tratamiento del cáncer, por el suero método Richat y Erincour.

Tratamiento del carbunco, método Pasteur Ferrán.

Jugos orgánicos de Brown-Sequard, preparados en el Colegio de Médicos de Francia, por el Dr. Arsonval.

Suero Antisuppurativo.

Embalsamamientos dentro y fuera de la capital.

Honorarios médicos y convencionales.

7, ALFARO, 7.

VENTA.—Se vende ó se alquila un horno, en buenas condiciones.

Para tratar en Santomera, casa Josefa Garcia Alcazar (a) Juantana.

LA CURACION

de las enfermedades de las viñas, árboles frutales y hortalizas, por el azufre líquido concentrado,

del Dr. J. Perez Cordina.

El mas eficaz y económico de los remedios conocidos.

Privilegio de invención.

Mención de honor en la Exposición de Almería de 1895.

Precio del frasco: SEIS reales.

De venta en casa del representante,

D. A. Perez Rodriguez.—Gloria 17 Murcia

INTERESANTE

TODO POR EL PUBLICO

José María Saravia se encarga de presentar documentos en todas las oficinas de Orihuela; hacer los pagos que se devenguen, y además todas las gestiones necesarias para préstamos hipotecarios, compras y ventas de fincas rústicas y urbanas, con la reserva que sea conveniente.

Ta retribución á conciencia.

Calle de Santiago, 1—ORIHUELA

OBRERAS

Se necesita en la sastrería de la Plaza de Palacio, núm. 7.

CONTRA EL SOL. PERSIANAS

Gran barato de persianas de hilo y aduilla ó inglesas transparentes de las medidas, á precios muy baratos.

Se pintan y arregian las viejas.

Y además gran surtido en esteras de jute de máquina, de 1.ª á 70 céntimos y cuadrada y de 2.ª á 60. Esterillas de las clases. Todos los generos dichos se colocados.

Estos de **JOSE FUSTER**

Calle de Isabel núm. 4, Murcia

ZONAS SERICICOLAS

que hay actualmente en España.

Hemos obtenido, despues de una infatigable perseverancia, los datos más aproximados para hacer, cuando nos sea posible, un mapa sericícola de España, con referencia á la producción en los tiempos actuales.

Para conocimiento de nuestros lectores, dividiremos en zonas los parages en que la seda se produce y terminaremos la descripción de ellas, con un cálculo de la cosecha producida en el año actual.

Con estos antecedentes, cualquiera puede apreciar la situación é importancia de nuestra sericultura en el presente, dato de interés para procurar el incremento de esta riqueza.

Zona de Murcia.

Esta zona comprende toda la cuenca del rio Segura, desde la provincia de Albacete, hasta Guardamar, en cuyo punto viene á desembocar dicho rio en el Mediterráneo.

En Nerpio, Lietor, Elche de la Sierra y algo en Hellin, Tobarra y Pozo Cañada, se cria alguna seda de muy buena clase.

Entrando en la provincia de Murcia encontramos Calasparra, en donde se produce una poca seda; en Cieza, Blanca y Archena no se produce ninguna, hasta que entrando en la Vega de Murcia y Orihuela, se llega al mayor centro de producción en España. Por la parte de Mula y Totana se ha iniciado algo la cria del gusano, así como en algunos de los pequeños pueblos próximos á Orihuela, en los que antes estaba muy arraigada esta industria.

En el año actual se ha producido en esta zona sericícola, 550.000 kilogramos de capullo. Se calcula que han sido puestas en incubación unas 15 mil onzas de semilla y que han producido á unos 40 kilogramos de capullo, cada onza, por término medio.

No incluimos la producción de la hijuela ó pelo de pescar.

Las moreras que existen en dicha zona, no excederán de 150.000 en producción de hoja, si bien hay que consignar que desde tres años á la fecha se han plantado unas treinta mil moreras nuevas, que de aquí á tres años, aumentarán seguramente la producción sedera.

Conviene tambien reconocer, que ha habido bastantes cosecheros que han obtenido hasta cincuenta kilos de capullo por onza de semente, no solo por la buena calidad de la semilla, si que también por el esmero con que han hecho la crianza, circunstancia que no concurre en todos los cosecheros.

Sin embargo, ha mejorado tanto la calidad de las semillas traidas de Francia, que la producción es mucho mayor, si bien también resulta mayor el consumo de la hoja.

En la zona que nos ocupa, puede extenderse mucho esta industria, haciendo la repoblación de morerales, que es tan fácil de realizar.

Hacemos constar con mucho gusto, que el distinguido médico de Aguilas, D. Enrique Marin, está haciendo una gran plantación de moreras en una hacienda de su propiedad en el término de Aguilas, cuyos terrenos, como todos los demás de la provincia y de España, son muy propicios para el desarrollo del preciado árbol.

Próximo á la capital, hay instalada una estación sericícola desde hace dos años, bajo la dirección del Ingeniero agrónomo, D. Vicente San Juan.

En honor á la verdad y quizás á consecuencia del poco tiempo que hace que funciona esta estación, el público aun no ha podido apreciar algunos de sus meritorios trabajos. No creemos que, por hoy, tenga aparatos ni medios para producir semillas de absoluta confianza, y por o mismo aconsejamos á los cosecheros que sigan sirviéndose de las que traen de Francia y que tan buen resultado les viene ofreciendo.

Por otra parte, la simiente francesa viene á costar, por término medio, unas ocho pesetas por onza, y no creemos que en España se pueda actualmente producir más barata y de tanta garantía.

Varios inteligentes cosecheros del país, se dedicaron no há mucho, á producir simiente por el sistema Pasteur y han tenido que abandonar el negocio por no poder competir en calidad ni en precio con la simiente francesa, que hoy facilitan á los cosecheros los fabricantes de filatura, que tienen un legítimo interés en que se produzca bastante cosecha á fin de que sus perolas no pasen el año ociosas.

Tres fábricas de filatura hay actualmente en la zona de Murcia; las de Palluat-Festenoire y Payén, en la capital; y la de D. Juan Montesimos, en el inmediato pueblo de Espinardo.

Zona de Valencia.

La zona de Valencia, comprende por la parte de la costa del Mediterráneo, desde Pego á Castellon, estendiéndose en el interior por Mogente, Almansa, Casa-Ibañez, Requena y Segorbe hasta Castellon, si bien actualmente hay algunos pueblos de los citados en donde apenas si se crian gusanos, con las pocas moreras que restan de los tiempos antiguos.

La cosecha de seda más importante es la que se produce en los pueblos de Alcira, Carcagente, Játiva, Alcudia y otros de la ribera del Júcar. Por la parte de Segorbe, Liria y Villar del Arzobispo, tambien se crian gusanos, pero solo la octava parte de los que se criaban en el siglo anterior.

En el término municipal de Valencia casi han arrancado todas las moreras, por lo que la cosecha es muy insignificante.

En toda la zona á que nos referimos, la producción de la seda en el año actual ha ascendido á 450.000 kilogramos de capullo, que se ha cotizado por término medio á unas dos pesetas cuarenta céntimos kilo, limpio de ocal, chapa y muerto.

Es de advertir, que los capullos de la region valenciana son de la clase más excelente de cuantos se producen en España. La seda es mas fina y resistente y rinde más por unidad de peso que la de Murcia, aunque no mucho. La causa hay que atribuirla á que en la region valenciana se cria con más esmero y luego se vende el capullo á las filaturas limpio y estriado. Hé aquí la razón del por qué los capullos se pagan un poco más caros en Valencia que en Murcia.

Lo mismo que sucede en esta última zona ocurre en la primera, respecto de la filatura. Los cosecheros venden los capullos á las fábricas de hilados, no haciendo por sí esta última operación como ocurría antiguamente.

Zona de Zaragoza-Tortosa.

Es en importancia la tercera zona sericícola de España. Comprende toda la cuenca del Ebro, en su margen derecha á izquierda; su parte mas extensa está comprendida entre Mequinena y Morella; nace desde el Burgo y llega hasta Tortosa, comprendiendo pueblos de alguna importancia, como Alcañiz y Mora de Ebro.

Allí se ha criado mucha seda en la antigüedad, pero hoy la decadencia ha llegado á lo sumo. No existe en dicha zona ninguna filatura, la seda es de buena clase y los rendimientos son variables en unos pueblos respecto de otros, efecto del mayor ó menor esmero en la crianza, cosa que tanto influye para obtener buena cosecha.

Se dá en esos parages muy buena hoja de morera: la flora se retarda unos 35 dias respecto de Murcia, por lo que la cosecha se recolecta despues.

La producción de capullo en la zona que nos ocupa, ha sido en el año actual de 30.000 kilogramos, cuya cosecha podria centuplicarse con poco esfuerzo. Hay allí mucha pobreza en los agricultores; la baja en los precios de los vinos los tiene perdidos y la cria de los gusanos de seda, habria de aliviar mucho la situación aflictiva que están sufriendo.

Faltan moreras, que es lo que ocurre en toda España.

MORATALLA

Un tanto restablecido de la indisposición que he sufrido por espacio de 24 dias, tomo la pluma para darle una detallada reseña de las fiestas que se han celebrado en este pueblo, en honor al Santísimo Cristo del Rayo.

Improvisada la Mayordomía hace dos meses y compuesta de jóvenes distinguidos, impulsada por el deseo de enaltecer la fiesta más solemne que se celebra en esta población y darle el mayor esplendor posible, no han descansado un momento desde que fueron nombrados, para reunir los fondos necesarios al objeto, que unidos á los que sobraron el año anterior, han permitido que todos los espectáculos presentados hayan sido de la aprobación del pueblo.

Cuatro magníficas reses de la ganadería de Flores han sido corridas por las calles, y á escepcion de un pobre albañil que fué herido en un muslo, aunque no de gravedad, en el resto de las corridas, no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Hízose la petición el sábado por las calles adyacentes, dando un resultado satisfactorio, á pesar de ser la época más aflictiva por que atraviesa el pueblo. Acompañaron á este acto las autoridades, mayordomos y la banda de música dirigida por el profesor don Leopoldo Navarrete.

Despues de la correspondiente corrida de vacas, por la mañana de 6 á 8, á las 10 dió principio la petición por la carrera y calles principales, haciéndose una buena recolecta.

Por la tarde solemnes visperas á la que ha asistido mucha y notable concurrencia. Un magnífico castillo de fuegos artificiales se quemó de 10 á 11 de la noche y seguidamente la banda de música situada en el tablado construido al efecto, tocó escogidas piezas.

La plaza se hallaba toda guarnecida de faroles á la veneciana y multitud de familias y de bellas señoritas pasaron en aquel hermoso local, mientras tocaba la música, terminando la velada despues de las doce.

La corrida de hoy ha sido de madrugada y á las nueve dieron el primer repique para la función de iglesia, á la que han asistido las autoridades, banda de música y numerosa concurrencia, predicando nuestro virtuoso párroco D. Francisco Vivo, un sermón alusivo al Santísimo Cristo. Por la tarde magnífica procesion, bien dirigida y ordenada con la Sagrada Imágen, por la carrera, dando fin á todos los espectáculos con una cuerda de pólvora, situada en la calle de Prim, frente á los comercios, que dió principio á las nueve de la noche y concluyó á las once.

Muchas son las familias que hemos saludado, venidas de otros puntos, tales son la de nuestro amigo D. Juan Tamayo, D. Francisco Sanchez Olmo y hermanos, D. Juan Antonio Escalante y D. Constanza Cañete, D. Manuel Rueda, Sra. D.ª Maria Giron, hijas y sobrinas, Srta. Asuncion Marin y Caballero; hemos visto y saludado á D. Sebastian Jaen, D. Angel de Cerro y D. Mateo Joaquin Noguera, célebres aficionados concertino de violín, viola y piano, respectivamente, dando notables veladas en el Casino y casa de D. Juan Tamayo; y multitud de otras personas que no podemos recordar, de Caravaca, Cehégin, Calasparra, Nerpio y otros puntos.

En resumen, las fiestas han resultado animadisimas y siendo improvisadas se ha notado mayor número de forasteros, mas transacciones comerciales que en otros años y mejores espectáculos, sin tener que lamentar incidente alguno desagradable.

La guardia civil ha estado siempre en los puntos de mas concurrencia, para evitar cualquiera alteración del orden público, pero no ha sido necesaria su intervención.

Francisco Ruiz de Amoraga.

15 Junio 96.

